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REZUMAT:  

(RE)DEFINIRI ALE EULUI ÎN PROZA LUI TONI MORRISON 

_______________________________________ 

Extras 

Cercetarea de faţă urmăreşte să determine mecanismele din spatele formării, 

suspendării, evoluţiei şi dispariţiei identităților în ficţiunea lui Toni Morrison. 

Principala ipoteză este că negocierea sinelui suspendat între propriile dorinţe ale 

personajului şi aşteptările societăţii este un subiect important în proza lui Morrison. 

Prin urmare, obiectivele cercetării sunt să analizăm mecanismele din spatele acestei 

negocieri, să determinăm felul în care personajele se adaptează la lipsa de 

congruenţă cu societatea şi să susţinem ideea că personajele ficţionale ale lui 

Morrison urmează un model psihologic de formare a identităţii şi de auto-definire. 

Această cercetare oferă o nouă perspectivă asupra ficţiunii lui Morrison, 

concentrându-se asupra unui set de strategii de adaptare pentru identităţile 

neconfirmate, dintre care unele nu au mai fost discutate în critica de specialitate până 

acum. Cadrul teoretic aparţine teoriei identităţii, cu precădere teoriei identităţii 

sociale, cu un accent pe direcţia perceptuală în teoria identităţii. 

Cuvinte cheie 

proza lui Toni Morrison, identitatea, strategii de adaptare, relaţii de putere, stigmat, 

devianţa, hibriditatea, Sinele/Celălalt 
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Cercetarea de faţă se axează pe analiza felului în care individualitatea şi sinele se 

formează în ficţiunea lui Toni Morrison. Susţinem faptul că una din principalele teme 

din proza lui Morrison este căutarea sinelui şi că procesul identificării este principalul 

mecanism din spatele arhitecturii relaţiilor dintre personaje. Teza are avantajul unei 

abordări unitare a operei ficţionale a lui Morrison. Corpusul constă în cele zece 

romane publicate până în prezent: The Bluest Eye [Cei mai albaştri ochi]
1 (1970), 

Sula (1974), Song of Solomon [Cântecul lui Solomon] (1977), Tar Baby [Copilul de 

smoală] (1981), Beloved [Păcatul] (1987), Jazz (1992), Paradise [Paradis] (1999), 

Love [Iubire] (2003), A Mercy [Milostenie] (2008) şi Home [Acasă] (2012) şi nuvela 

‛Recitatif” [‛Recitativ”], publicată în Confirmation, an Anthology of African 

American Women [Confirmarea, o antologie a femeilor afro-americane] (1983). 

Titlul tezei, (Re)definiri ale eului în proza lui Toni Morrison, reflectă dinamica 

sinelui în ceea ce priveşte crearea, modificarea şi eliminarea identităţilor atunci când 

acestea intră în interacţiune cu alte identităţi sau stimuli. Sintagma ‛(re)definiri ale 

eului” reflectă reacţia personajelor la evenimentele şi atitudinile cu care se confruntă.  

În conformitate cu scopul tezei, principalele obiective ale acestei cercetări 

sunt: a) realizarea unei analize cuprinzătoare a mecanismelor din spatele formării, 

suspendării şi evoluției identităților din proza lui Morrison; b) identificarea strategiilor 

de adaptare a personajelor, atunci când sunt supuse unei presiuni exterioare 

copleşitoare şi c) susţinerea ideii că personajele ficţionale ale lui Morrison urmează un 

model psihologic de formare a identităţii şi de auto-definire. Am ales să ne orientăm 

analiza către următoarele concepte: strategii de adaptare, relaţii de putere, 

Sinele/Celălalt, devianţă, stigmatizare şi hibriditate.  

Opera lui Toni Morrison este în atenţia criticilor de mai mult de patruzeci de 

ani, lucru care se datorează parţial faptului că sprijină cu tărie egalitatea de şanse şi de 

tratament pentru afro-americani în general şi pentru femeile afro-americane în special. 

Eseurile şi interviurile acesteia debordează de ideea de dreptate şi egalitate pentru 

aceste minorităţi şi nu numai. Cu toate acestea, autoarea este cunoscută în principal 

pentru estetica scriiturii sale, care i-a permis să devină prima femeie de origine afro-

americană căreia i-a fost decernat premiul Nobel, în 1993 (Toni Morrison - 

Biographical [Toni Morrison - Biografie]). Toni Morrison nu admite că proza sa ar fi 

                                                 
1 Romanele The Bluest Eye, Song of Solomon, Beloved, Jazz, Paradise şi Love au fost traduse în limba 
română. Titlurile acestora în limba română sunt prezentate conform traducerii oficiale. Pentru celelalte 
titluri, traducerea ne aparţine. 
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reprezentativă pentru un anumit curent literar. Defapt, aceasta se opune oricărei 

clasificări exacte (An Interview with Toni Morrison [Un interviu cu Toni Morrison] 

426), din convingerea că toate lucrurile au mai multe aspecte şi că astfel pot părea 

diferite când sunt privite din alt unghi. Prin urmare, aceasta a utilizat multitudinea de 

voci în proză (în Jazz şi Home), a creat un narator aparent omniscient care, foarte 

subtil, se dovedeşte a nu fi de încredere (în Tar Baby) şi a contestat prejudecăţile 

rasiale, creând confuzie cu privire la culoarea pielii personajelor (în “Recitatif” şi 

Paradise).  

Opoziţia lui Morrison la clasificare şi natura complexă a temelor abordate şi a 

personajelor sale au permis apariţia mai multor tipuri de abordări critice, care variază 

între mitice şi postmoderniste, între istorice şi politice, între psihologice şi sociologice 

şi între religioase şi pedagogice. Temele analizate sunt la fel de variate: prejudecata 

rasială, stereotipurile de gen, creativitatea afro-americană, sclavia, maternitatea, 

devianţa, credinţele religioase, tradiţia, frumuseţea, istoria, Sudul Americii, trauma, 

rolul comunităţii, hibriditatea, alienarea, obsesia / bântuirea, absurdul şi războiul. Cu 

toate acestea, cele mai multe interpretări sunt din punct de vedere psihologic, 

psihanalitic, feminist, postmodern precum şi din cel al studiilor culturale. 

Avem convingerea că teoriile identităţii, inclusiv ale celei sociale, pot oferi 

instrumente temeinice şi pătrunzătoare în vederea determinării mecanismelor din 

spatele conflictelor identitare cu care se confruntă personajele lui Morrison. Teza 

cuprinde teorii identitare, din mai multe perspective: identitatea personală, socială, 

culturală, şi chiar spaţială. În această analiză am folosit un număr de studii teoretice, 

dintre care amintim: Mind, Self and Society [Mintea, sinele şi societatea] (1934) de 

George Herbert Mead, Discipline and Punish [Disciplinează şi pedepseşte] (1975) de 

Michel Foucault, Hegemony and Socialist Strategy [Hegemonie şi strategie 

socialistă] (1985) de Laclau şi Mouffe, Social Identity [Identitatea socială] (1996) de 

Richard Jenkins, Identity: Between Subject and Object [Identitatea: Între subiect şi 

obiect] (2006) de David Oswell şi Identity Theory [Teoria identităţii] (2009) de Peter 

Burke şi Jan Stets, precum şi o serie de articole şi studii critice cu privire la proza lui 

Morrison. 

Teza este structurată în cinci capitole. Primul capitol stabileşte cadrul teoretic 

şi defineşte conceptele utilizate în analiză. Următoarele capitole realizează analiza 

luptei permanente a personajelor de a se găsi pe sine şi a redefinirilor sinelui care au 

loc în acest proces. 
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Multitudinea disciplinelor care au contribuit la dezvoltarea studiilor identitare 

(psihologia, psihanaliza, ştiinţele politice, sociologia şi istoria) a condus la apariţia 

mai multor teorii şi abordări ale problemei sinelui şi identităţii. În cadrul grilei 

teoretice am selectat conceptele folosite şi le-am discutat în contextul teoriei 

identităţii şi al teoriei identităţii sociale. Mai întâi am discutat conceptele paralele din 

cadrul celor două teorii (fundamentele identităţii: rolurile vs. categoriile sau grupurile; 

activarea identităţilor: auto-verificarea vs. depersonalizarea şi autoeficacitatea vs. 

respectul de sine; proeminenţa). Mai departe, sunt prezentate alte concepte relevante 

pentru această analiză: noţiunea de identităţi multiple, contextele în care se pot 

produce conflicte între roluri, importanţa acceptării în formarea grupurilor şi 

categoriilor, necesitatea de validare exterioară a identităţii, rolul şi componentele 

respectului de sine şi conceptele de semnificaţie, identitate şi sine, aşa cum sunt 

utilizate în teză. Teoria identităţii nu este omogenă şi, prin urmare, sunt puse în 

discuţie versiunile acesteia, menţionând că în analiză am aplicat cu precădere direcţia 

perceptuală a lui Peter Burke. În continuare, sunt discutate unele dintre conceptele 

cheie ale tezei – strategii de adaptare, stigmatul, devianţa şi hibriditatea –, în contextul 

interacţiunii dintre individ şi societate. Mai mult decât atât, teorii cu privire la 

exercitarea puterii şi controlului sunt utilizate pentru a explica complexitatea acestei 

interacţiuni (Gramsci, Althusser, Foucault, Laclau şi Mouffe). Ulterior, analiza se 

concentrează pe mecanismele din spatele formării sinelui, care operează cu concepte 

precum oglinda, disimularea/deghizarea, recunoaşterea şi recunoaşterea celuilalt. 

Capitolul al doilea, ‛Supravieţuirea sinelui: strategii de adaptare”, analizează 

trei metode de conservare a identităţii, în ciuda nevalidării acesteia: abandonul de 

sine, suspendarea identităţii şi conservarea identităţii cu sprijinul comunităţii. 

Mecanismele de apărare împotriva respingerii societăţii se încadrează în două 

categorii: a) schimbarea comportamentului pentru a obţine o reacţie pozitivă 

(mecanism comportamental) şi b) reinterpretarea reacţiei astfel încât diferenţa faţă de 

comparator să fie acceptabilă (mecanism perceptual). În cadrul primei categorii putem 

identifica mecanisme de legitimare a identităţii precum: retragerea din interacţiune, 

reţionalizarea comportamentului, desconsiderarea celor care nu sprijină personajul şi 

transferul sentimentelor negative către alţii. Cea de a doua categorie include percepţia 

selectivă, reprimarea emoţiilor negative şi proiectarea emoţiilor negative asupra altora 

(Burke şi Stets 159).  
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Primul subcapitol, ‛‚A-i oferi stăpânirea asupra ta altuia’: femei care se 

abandonează”, analizează înrobirea şi alte forme de aservire şi de muncă 

neremunerată care se găsesc în proza lui Morrison, în vederea identificării 

mecanismelor care stau la baza aservirii şi a modului în care aceasta devine o opţiune 

personală. 

Cel de al doilea subcapitol, ‛Trauma şi suspendarea identităţii”, se 

concentrează pe suspendarea dezvoltării identităţii în romanele Beloved, Love şi 

Home, ca răspuns la negarea şi reprimarea identităţii afro-americanilor. În cazurile 

analizate, identitatea este conservată aşa cum apare ea la un anumit moment, deoarece 

altfel sinele ar fi distrus datorită presiunii exterioare. Această conservare a identităţii 

este realizată atât prin mecanisme comportamentale, cât şi prin mecanisme 

perceptuale, astfel încât interacţiunea cu lumea exterioară să nu provoace diferenţe 

faţă de standardul identitar. 

Cel de al treilea subcapitol, ‛Identitatea şi sprijinul comunităţii”, se 

concentrează pe importanţa comunităţii în dezvoltarea identităţii în romanele Beloved, 

Home şi A Mercy. Presupunem că acţiunile comunităţii sunt strategii de adaptare 

comportamentale, însă nu ale individului, ci ale comunităţii. O comunitate nu poate fi 

considerată ca atare dacă nu presupune conexiunea dintre membrii săi şi 

întrajutorarea. Prin urmare, salvarea unui membru al comunităţii, chiar dacă acesta 

este un proscris, legitimează şi dă substanţă comunităţii. În cele trei romane analizate, 

comunitatea este ultima soluţie pentru salvarea personajelor proscrise sau auto-exilate. 

Prin întoarcerea la comunitate pentru ajutor, acestea îi permit comunităţii să îşi 

retracteze respingerea (Beloved), se bazează pe comunitate pentru a-şi legitima 

existenţa şi integrarea (A Mercy) sau se întorc la rădăcini pentru a-şi vindeca rănile 

(Home).  

Capitolul al treilea, ‛Definirea identităţilor: reiniţializarea mecanismului 

identificării”, analizează trei aspecte care duc la modificarea şi la evoluţia identităţilor 

şi a sinelui în romanele lui Morrison: importanţa dragostei, a foamei şi a morţii ca 

forţe principale în construirea identităţii, introspecţia în urma bântuirii/ obsesiei faţă 

de Celălalt şi rolul femeilor în formarea identităţilor masculine. Am utilizat teoria lui 

W.E.B. Du Bois cu privire la dubla conştiinţă, pentru a explica comportamentul 

contradictoriu al personajelor şi pentru schimbările identitare prin care trec acestea. În 

plus, schimbările prin care trec personajele sunt analizate din punct de vedere al 

riturilor de trecere ale lui Arnold Van Gennep. 
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Considerăm că atât acţiunile întreprinse pe baza imboldurilor psihologice, cât 

şi prezenţele inexplicabile sunt strategii de adaptare ale psihicului împotriva 

comportamentului extrem al personajului, care nu corespunde standardului identitar. 

Prmul subcapitol, ‛Iubirea, foamea şi moartea în construirea identităţii”, se 

concentrează pe romanele Beloved, Love şi Jazz. În ceea ce priveşte iubirea, am 

examinat două cazuri: a) confundarea pasiunii şi posesiei cu iubirea şi b) acţiuni 

extreme întreprinse în numele iubirii. Foamea a fost analizată în relaţia cu ceilalţi, ca 

lipsă de saţietate în ceea ce priveşte implicarea celor din jur în viaţa şi evoluţia 

personajului. Principiul morţii este văzut ca ultima şansă ca personajele să îşi rezolve 

problemele din trecut care le urmăresc. 

Am ajuns la concluzia că acţiunile care au la bază aceste forţe şi angrenarea 

acestor forţe sunt, în cazurile analizate, rezultatul conflictului dintre roluri. În 

Beloved, Sethe acţionează în virtutea forţei iubirii şi îşi ucide fiica, datorită 

conflictului dintre înţelesurile rolului de sclav şi cele ale rolului de mamă. Conştiinţa 

sa este împărţită în două, iar alter ego-ul acesteia, Sethe-obiectul, este cel care comite 

crima. În Love, Christine şi Heed legitimează acţiuni odioase atunci când dragostea le 

este refuzată în cadrul sistemului ierarhic din care fac parte şi se angajează în acte de 

violență ca rezultat al identificării lor narcisiste anterioare. Prin urmare, ura este 

masca agresiunii suicidale narcisiste. Ca în Beloved, Christine şi Heed sunt victimele 

conflictului dintre roluri: sunt cele mai bune prietene, proiectate într-o competiție 

acerbă pentru afecţiunea lui Bill Cosey în momentul în care Heed devine bunica 

vitregă a lui Christine. În Jazz, Violet confundă şi combină înţelesurile rolurilor de 

soţie, iubită şi obiect al adoraţiei, mamă şi fiică, ceea ce o aduce faţă în faţă cu o criză 

identitară şi cu dublarea conştiinţei. Similar, şi conștiința lui Joe este dublată, 

fluctuând între obiect al alegerii şi subiect care alege. Şi Joe prezintă un conflict de 

rol, combinând înţelesurile rolurilor de soţ, iubit, fiu şi subiect adorator.  

În mod ironic, principiul morţii este, în cele mai multe cazuri, salvator, 

anulând efectele negative ale iubirii. În cazul lui Sethe, sinele trebuie să fie distrus 

înainte de a se regenera. În cazul lui Heed şi al lui Christine, una dintre femei trebuie 

să moară pentru ca cealaltă să o poată încorpora. În mod asemănător, în cazul lui 

Violet, una dintre cele două părţi ale eului trebuie să fie ucisă pentru a putea fi 

încorporată. Şi principiul foamei este prins în conflictul dintre roluri, foamea fiind 

nevoia inconştientă de a fi recunoscut şi acceptat de celălalt.  
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În ceea ce priveşte dublarea sinelui, susţinem că aceasta participă la 

exacerbarea celor trei principii. Beloved este dublura lui Sethe şi a lui Denver, 

construind un eu bazat pe rănile acestora şi încorporându-le experienţele. Christine şi 

Heed sunt dublurile celeilalte, datorită identificării lor narcisiste. Violet o are pe 

Violent [Violenta] ca dublură, iar Joe are o privire dublă. Presupunem că, în cazul 

celor şase personaje, conştiinţa dublă joacă un rol decisiv în transformarea celor trei 

principii în acţiuni extreme. 

În cel de al doilea subcapitol, ‛Prezenţe alternative: obsedat de Celălalt”, am 

analizat felul în care imaginile sau prezenţele inexplicabile sau obsesive ale trecutului 

pot duce la rezolvarea crizei identitare, care se bazează pe lipsa de confirmare a 

standardului identitar. Ne-am concentrat pe două situaţii: a) eliminarea anomaliei şi 

confirmarea standardului identitar (Jazz) şi b) schimbarea standardului identitar prin 

întoarcerea la valorile trecutului (Home) sau la cele ale viitorului (Tar Baby). 

În timp ce iubirea, foamea şi moartea împing personajele spre rezolvarea 

neconcordanţelor, fantomele personale şi personajele feminine care nu confirmă 

identitatea masculină reprezintă prilejul de a sonda subiectivitatea personajelor, în 

vederea atingerii unei stări de echilibru. Prin urmare, nu se pune problema de 

impunere din exterior, din moment ce fantomele personale sunt rezultatul propriei 

subiectivităţi, iar personajele feminine sunt considerate inferioare personajelor 

masculine care sunt examinate. Am ajuns la concluzia că ‛fantomele” din Tar Baby, 

Jazz şi Home sunt simptome ale conştiinţei duble a personajelor. Cum să poată Violet 

să fie femeia care trebuie să fie dacă mama acesteia nu este prezentă pentru a-i 

recunoaşte valoarea? Acelaşi lucru este valabil şi pentru Joe. În plus, cum poate emula 

Violet că este albă când, de fapt, este de culoare? Frank Money suferă de conştiinţă 

dublă, dar aceasta este auto-impusă. Prin arogarea actelor sale reprobabile altuia, el 

poate critica faptele, dar nu şi pe sine. La el, dubla conştiinţă este o strategie de negare 

şi o tentativă de a nu recunoaşte aspectele negative ale identităţii sale. Şi Jadine are 

conştiinţă dublă. Ştie că vrea să fie o femeie modernă, însă ajunge să se îndoiască de 

această decizie atunci când este copleşită de un sentiment de respect amestecat cu 

teamă şi uimire pentru o femeie care pare a reprezenta femeia autentică de culoare. 

Prin urmare, Jadine este împărţită între cine vrea să fie şi cine se aşteaptă ceilalți să fie 

şi experimentează cu cea de a doua opţiune. 

În cel de al treilea subcapitol, ‛Femeile şi configurarea identităţii masculine”, 

am analizat efectul subiectivităţii feminine puternice asupra subiectivităţii masculine, 
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în contextul societăţilor patriarhale din Song of Solomon, Tar Baby şi Paradise. 

Identităţile masculine sunt foarte interesante, deoarece poziţia lor de autoritate este 

impusă de societate. Prin urmare, angajamentul bărbaţilor faţă de identitatea lor este 

sporit, aşa cum este şi suferinţa, în cazul neverificării identităţii. Mai mult, 

neverificarea vine din partea unei fiinţe inferioare (o femeie) şi uneori provoacă 

modificarea standardului identitar până la renunţarea la pretenţia de superioritate. În 

Song of Solomon, Pilate Dead îl conduce pe Milkman într-o călătorie de cunoaştere şi 

acceptare a trecutului familiei sale, astfel încât acesta să devină un bărbat empatic, 

care gândeşte liber, şi să fie integrat în familie. În Tar Baby există un război al voinţei 

între Son şi Jadine, cu privire la poziţia femeii vizavi de bărbat. Jadine fuge într-un 

final, iar Son rămâne să negocieze devotamentul faţă de valorile sale. Dacă în Tar 

Baby Jadine se refugiază în sânul societăţii albe din Paris, un alt refugiu al femeilor 

este distrus în Paradise de către bărbaţi, eliberând femeile şi lăsându-le să ‛infecteze” 

societatea cu ideile lor progresiste.  

Concluzia celui de al treilea subcapitol este că participarea femeilor la evoluţia 

identităţilor masculine atacă angajamentul personajelor masculine faţă de propria 

identitate. Societatea în care funcţionează Milkman, Son şi Deacon Morgan este una 

patriarhală. Prin urmare, când o femeie contribuie la dezvoltarea identităţii acestora, 

prima reacţie în momentul realizării acestui lucru este refuzul acestei contribuţii şi 

mărirea angajamentului faţă de versiunea anterioară a identităţii. Cele trei personaje se 

confruntă cu rituri de trecere în transformarea lor, dar rezultatul este diferit în fiecare 

caz. Dacă moartea lui Pilate şi a Consolatei este destul de puternică pentru a submina 

rezistenţa bărbaţilor, Son încă oscilează între a o urmări sau nu pe Jadine. El este 

aparent dispus să adopte valorile şi stilul de viaţă al acesteia dar, în acelaşi timp, simte 

o nevoie puternică de a o controla. Prin urmare, Milkman şi Deacon reuşesc să 

realizeze încorporarea principiilor feminine, în timp ce Son nu reuşeşte să realizeze 

cel de-al treilea rit de trecere. În cazul lui, dorinţa de putere şi angajamentul faţă de 

valorile pe care le consideră reprezentative pentru identitatea masculină sunt prea 

puternice. 

În Capitolul al patrulea, ‛Acţiuni şi reacţii extreme: apariţia devianţei”, am 

folosit teoria lui Erving Goffman cu privire la devianţă şi la stigmat, pentru a analiza 

stigmatul comportamental şi tribal în proza lui Morrison. De asemenea, am aplicat 

distincţia lui Edwin McCarthy Lemert dintre devianţa primară şi secundară şi am pus 

accent pe factorul de internalizare la devianţa secundară, pentru a demonstra că, în 
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cazul lui Morrison, devianţa este în principal secundară. Am aplicat şi teoria lui Klaus 

Eder cu privire la importanţa istorisirilor, în analiza mecanismelor de control. În acest 

capitol sunt analizate motive precum abandonul, devianţa sexuală, prejudecata şi 

stigmatul.  

Primul subcapitol, ‛Maternitatea, lipsa mamei şi abandonul”, analizează 

devianţa în cadrul celei mai intime relaţii, aceea dintre mamă şi copiii ei. Analiza se 

concentrează pe motivele din spatele abandonului mamei, chiar al infanticidului, şi pe 

consecinţele acestor fapte asupra copiilor supravieţuitori şi a societăţii în nuvela 

“Recitatif” şi în romanele A Mercy, Tar Baby şi Beloved. Interpretarea noastră este că 

autoarea încearcă să contracareze opresiunea, scoţând-o în afara legii şi demonstrând 

că opresiunea este cea care creează stereotipuri negative şi nu invers. Prin faptul că 

personajele întreprind acţiuni inimaginabile de violenţă împotriva propriilor copii, iar 

apoi prin umanizarea şi legitimarea actului inuman, Morrison creează diferite tipologii 

în afara imaginilor construite în societate, care exercită control asupra personajelor. 

Din punctul de vedere al teoriei identităţii, considerăm că rolul mamei de culoare 

constă în înţelesuri care intră în conflict cu cele ale altor roluri activate simultan, 

precum cele de sclavă, servitoare şi soţie. Atunci când există un conflict între acestea, 

unul dintre ele trebuie să le domine pe celelalte. În accepţiunea noastră, rolul de mamă 

domină în proza lui Morrison, precum şi înţelesul de ‛protectoare a propriilor 

progenituri”.  

În cel de al doilea subcapitol, ‛Stigmatul, prejudecata de castă şi intrarasială şi 

isteria colectivă”, sunt analizate două tipuri de stigmat: cel împotriva devianţei 

comportamentale şi stigmatul tribal, precum şi efectul acestora asupra personajelor 

din romanele Home, Sula şi Paradise. Am încercat, de asemenea, să stabilim felul în 

care pedepsirea culturală şi instituţională a caracteristicilor stigmatizate creează 

complexe de inferioritate şi duce la internalizarea înţelesurilor negative. Un alt aspect 

al analizei constă în prejudecata de castă şi intrarasială şi în isteria colectivă care, 

credem noi, sunt rezultatul internalizării înţelesurilor negative ale stigmatului. 

Una dintre concluziile analizei este că în romanele Home, Sula şi Paradise 

există o graniţă foarte subtilă între diferenţă şi devianţă, iar personajele care sunt 

victimele stigmatului tribal sunt categorisite ca deviante pentru orice abatere 

comportamentală. Astfel, fiind de culoare, Frank este predispus spre a fi etichetat 

drept deviant, iar faptul că este veteran de război îl face şi periculos. Prin urmare, îi 

este uşor să joace rolul fostului soldat chinuit şi nebun. În Sula, stigmatul de durată 
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practicat împotriva comunităţii de culoare are ca rezultat izbucnirea într-o isterie 

cathartică colectivă de Ziua Naţională a Sinuciderii. În Paradise, lupta pentru putere 

din sânul comunităţii de culoare se sfârşeşte cu uciderea femeilor care reprezentau 

caracteristicile stigmatizate de comunitate (sânge impur şi lipsa dependenţei de 

bărbaţi cu autoritate). 

Cel de al treilea subcapitol, ‛Devianţa sexuală, relaţiile familiale denaturate şi 

incestul”, analizează froteurismul, exhibiţionismul, fetişismul sexual, sado-

masochismul sexual, pedofilia, incestul şi violul în romanele Song of Solomon, The 

Bluest Eye şi Love. Am ajuns la concluzia că există o conexiune puternică între 

stigmatul tribal internalizat şi devianţa sexuală care, în acest caz, devine devianţă 

secundară. Cholly internalizează stigmatul culorii pielii sale şi comite incest şi viol. În 

mod asemănător, Ruth internalizează inadecvarea relaţiei cu tatăl său şi obţine plăcere 

sexuală alăptându-şi fiul. Deşi, în cazul lui Bill Cosey, stigmatul nu este foarte 

evident, considerăm că lupta sa în a-şi asigura poziţia socială de bărbat de culoare de 

succes, faptul că ar putea fi informator al poliţiei, precum tatăl său, şi plimbările cu 

barca organizate pentru partenerii săi de afaceri, la care adăuga şi prezenţa 

prostituatelor, contribuie tacit la crearea imaginii lui de deviant, pe care o 

internalizează şi care se soldează cu mariajul cu un minor. 

Capitolul al cincilea, ‛Hibridul: între eu şi non-eu”, analizează hibriditatea 

rasială şi culturală în cinci dintre romanele lui Toni Morrison, precum şi felul în care 

diferenţa şi asemănarea concomitentă poate duce la falsa recunoaştere din punct de 

vedere identitar, care poate duce mai departe la transfer identitar, la internalizarea 

stigmatului sau la devieri comportamentale. 

Primul subcapitol, ‛Încrucişarea raselor, puritatea rasială, endogamia şi ‚a 

trece’ drept alb”, se concentrează pe hibriditatea rasială, discutând trei tendinţe 

diferite în romanele The Bluest Eye, Song of Solomon şi Paradise: acceptul sau 

refuzul hibridităţii rasiale la alţii, acceptul sau refuzul propriei hibridităţi rasiale şi 

(di)simularea caracteristicilor rasiale. Romanele lui Morrison sunt populate de 

comunităţi de afro-americani care, datorită stigmatului rasial, se află între a-şi accepta 

şi a refuza originile. De exemplu, în The Bluest Eye, nuanţa deschisă a pielii este 

considerată drept semn al statutului social, în timp ce în Paradise, aceasta dovedeşte 

amestecul nedorit al raselor. Dorinţa de puritate rasială, dusă la extrem, poate duce la 

endogamie. În Song of Solomon, hibrizii rasiali ‛trec” drept albi şi folosesc acest lucru 

în vederea obţinerii de avantaje, înşelând rasa care a instituit ierarhia culorii pielii.  
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În cel de al doilea subcapitol, ‛Semnele din naştere, malformaţiile şi 

dizabilitatea”, analizăm rolul semnelor din naştere, a malformaţiilor şi al disabilităților 

în evoluţia identităţii personajelor din romanele The Bluest Eye, Sula şi Song of 

Solomon. Am arătat că un dinte spart poate duce la modificarea identităţii, că un semn 

din naştere poate fi reprezentativ pentru dezvoltarea personajului, că un picior 

amputat poate marca o prezenţă şi poate fi un semn de autoritate, că un picior mai 

scurt reprezintă neîmplinirea personajului şi că un buric inexistent poate reprezenta 

conexiunea cu lumea de dincolo. În plus, conştiinţa existenţei acestor anormalităţi, 

credem noi, implică modificarea identităţii. Incluzând înţelesurile acestor trăsături în 

identitatea lor sau internalizând judecata societăţii, considerăm că personajele 

analizate devin hibride. 

Cel de al treilea subcapitol, ‛Instituţionalizarea frumuseţii ca metodă de 

control”, analizează idealurile de frumuseţe şi efectul acestora asupra personajelor din 

The Bluest Eye, Song of Solomon şi Tar Baby. Susţinem că idealurile de frumuseţe ale 

personajelor de culoare din aceste romane sunt rezultatul internalizării frumuseţii 

promovate de etnia majoritară şi, prin urmare, sunt hibride şi duc la recunoaşterea 

greşită sau la falsa interpretare din partea personajelor analizate. Considerăm că acest 

proces de internalizare duce la apariţia hibrizilor culturali, care adeseori sunt 

incapabili să jongleze cu înţelesurile diferite ale celor două standarde: cel alb şi cel 

afro-american.  

Analiza hibridităţii în romanele lui Morrison s-a concentrat pe două tendinţe 

opuse: acceptarea şi moştenirii genetice şi culturale a societăţii albe şi rezistenţa faţă 

de aceasta. Chiar dacă aceste tendinţe sunt opuse, amândouă pot produce devianţă. De 

exemplu, personajele de culoare din Paradise şi Sula fac orice pentru a-şi păstra 

puritatea rasială, fiind mândre de diferenţa faţă de opresori. Însă această fidelitate 

pentru puritatea genetică duce, în unele cazuri, la endogamie şi la defecte genetice, ca 

în cazul copiilor lui Sweetie. Tendinţa opusă, de promovare a albirii rasei, poate duce 

de asemenea la consangvinizare, ca în cazul lui Soaphead Church. În demonstraţia 

noastră am arătat că aceste deviaţii sunt rezultatul ierarhiei puterii din societate şi că 

se nasc din lupta personajelor de a-şi asigura o poziţie socială privilegiată lor şi 

copiilor lor. Personajele fie încearcă să folosească sistemul în favoarea lor, trecând 

drept albe, sau diferenţiindu-se de afro-americanii mai închişi la culoare, fie le 

atribuie înţelesuri negative albilor, astfel încât să se poată mândri de moştenirea lor 

genetică. 
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Susţinem faptul că toate personajele sunt hibride din punct de vedere cultural, 

în sensul că sunt rezultatul recunoaşterii statutului lor neprivilegiat în societatea albă. 

Acelaşi mecanism de internalizare se regăseşte şi în cazul semnelor din naştere, al 

malformaţiilor şi al dizabilităţii. Aceste caracteristici reprezintă o diferenţă faţă de 

normă şi, ca şi culoarea pielii, reprezintă posibile motive de discreditare a 

personajelor, în economia puterii. Astfel, precum comunitatea de culoare din Ruby, 

Milkman încearcă să-şi transforme caracteristica discreditabilă într-un avantaj. În mod 

asemănător, semnul din naştere al lui Sula reflectă capacitatea acesteia de a face fapte 

rele, în acelaşi fel în care culoarea pielii este reprezentativă pentru comportamentul 

deviant în acelaşi roman.  

Teza este organizată în jurul ideii de modificare a identităţii. În acest sens, o 

altă ipoteză a fost că situaţiile în care identitatea nu este confirmată în proza lui 

Morrison sunt destul de puternice ca să producă nu numai schimbarea standardului 

identitar, ci şi pe cel al identităţii. Totuşi, această ipoteză a fost contrazisă iniţial 

datorită identificării mai multor situaţii în care personajele nu se redefineau constant, 

ci din potrivă, erau blocate în procesul de dezvoltare a identităţii. Însă faptul că 

personajele fie au reuşit în final să se schimbe, fie au fost distruse în acest proces, ne 

face să credem că suspendarea lor este doar o etapă de dezvoltare. În cadrul acestei 

etape, în incapacitatea de a găsi o situaţie care să le confirme identitatea, personajele 

se mulţumesc cu o situaţie în care identitatea nu este puternic combătută, printr-o serie 

de strategii de adaptare menite să abată emoţiile negative. Astfel, deşi prelungită, 

rezistenţa personajelor la schimbare este doar o etapă din dezvoltarea acestora, fapt 

care confirmă ipoteza că acestea sunt caracterizate şi conduse de procesul de 

redefinire a sinelui. Este drept, nu este clar dacă Sethe îşi va reveni sau dacă Son se 

decide să meargă pe urmele lui Jadine sau pe cele ale călăreţilor orbi, însă este sigur 

faptul că, asemeni celorlalte personaje care trec prin procesul de redefinire, şi ei au 

devenit conştienţi de sine, ceea ce este o etapă indispensabilă pentru evoluţia lor. Un 

exemplu contrar ar fi Pecola, care nu îşi dezvoltă conştiinţa de sine. Dimpotrivă, o 

anihilează, drept pentru care nu mai are posibilitatea de a evolua.  

În concluzie, analiza personajelor lui Toni Morrison a demonstrat 

complexitatea acestora şi a dezvăluit aspecte neaşteptate în ceea ce priveşte 

identificarea şi redefinirea sinelui. Prin contextualizarea prozei lui Toni Morrison şi 

prin investigarea acesteia din punct de vedere al teoriilor identitare, au ieşit la 

suprafaţă atât noi aspecte ale identităţii, cât şi aspecte ce relevă redefinirea identităţii 
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afro-americane pe fundalul multiculturalităţii şi hibridităţii culturale. Capacitatea 

modelului identitar analizat de a încorpora atât percepţia cât şi comportamentul 

personajelor asigură o deschidere înspre versatilitatea componentelor şi transgresarea 

diacroniei. Prin urmare, modelul identitate pe care am încercat să îl creăm este, 

credem noi, aplicabil şi altor texte ficţionale, în special textelor definite prin 

interculturalitate şi inter-/intra-rasialitate.  
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